

Секция «Юриспруденция»

История государственно-правовой интеграции стран Европы во 2 пол.

XX века. Историко-правовой анализ

Потерейко София Олеговна

Студент

*Национальный университет "Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого Институт подготовки кадров для органов прокуратуры, Харьков, Украина
E-mail: sophikpoter@ukr.net*

На протяжении XX века в Европе произошло много историко-политических изменений, связанных с международными финансовыми кризисами и другими мировыми катализмами. Первая мировая война привела к распаду таких могущественных империй, как Австро-Венгерская, Российская, Германская, Османская. Борьба за сферы влияния, мировое господство, рынки сбыта, источники сырья после Второй мировой войны продиктовала необходимость создания новых подходов регулирования совместной экономической, финансовой, внешней и оборонной политики мировыми государствами.

Вторая пол. XX века ознаменовалась стремительным развитием технологий, связанных с унификацией государственно-правовых систем стран Континентальной Европы [2].

Первой вехой в развитии реальной интеграции стал Договор об учреждении Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), или Парижский договор, подписанный 18 апреля 1951 г. [5]. Он объединил государства, которые в период Второй мировой войны были по разные стороны барикад, создав совместное производство угля и стали. Данные ресурсы ранее занимали ключевое значение в обеспечении доминирующих военно-политических позиций государств в Европе [2].

Заключение торговых соглашений стало первым шагом к взаимному сближению. Для обеспечения европейских стран необходимой нормативной базой государства-члены должны были внести поправки в международные договоры [5].

25 марта 1957 г. в Риме представителями Бельгии, Германии, Голландии, Италии, Люксембурга и Франции были подписаны Договор об учреждении Европейского экономического сообщества (ЕЭС) и Договор об учреждении Европейского сообщества по атомной энергии (Евратор), названы Римскими, где было положено начало современным правовым и европейским институциональным интеграционным основам [5].

В 70-х гг. в Европе назрела идея о необходимости дальнейшего развития интеграционных процессов как во внешнеполитической сфере, так и в правоохранительной. В 1970 г. совместным решением министров иностранных дел государств-членов было создано Европейское политическое сотрудничество (ЕПС). Оно послужило отправной точкой для создания внешней политики и политики безопасности стран Европейского Союза, но на деле являлось обособленной структурой с собственными механизмами принятия решений [6].

3-10 декабря 1974 г. в Париже состоялся очередной неформальный саммит лидеров государств, где было принято два важных институциональных решения, которые предусматривали введение прямых всеобщих выборов депутатов Европейского парламента и создание Европейского совета в составе глав государств и правительства государств-

членов для того чтобы повысить эффективность принятия решений. До этого такие встречи проводились эпизодически [5].

В 1980-е годы в связи с отсутствием фактически свободной торговли между государствами-членами (Бельгией, Великобританией, Испанией, Грецией, Данией, Ирландией, Италией, Люксембургом, Нидерландами, Португалией, Францией, ФРГ), был принят Единый европейский акт (ЕЕА). Он был первым серьёзным пересмотром Римского договора. Акт был направлен на создание общего рынка, и сформулировал принципы Европейского политического сотрудничества. Лидеры деловых и политических кругов Европы тем самым хотели урегулировать политические разногласия и завершить все необходимые законодательные реформы с созданием Единого внутреннего рынка [3].

К началу 90-х ХХ века идея федералистской интеграции становится все более актуальной. Конец 80-х становится годами федералистского или регионалистского развития в странах ЕС: в Италии провинции добились реальных политических и экономических прав, во Франции регионы наделены новыми правами и полномочиями – не только экономического, но и политического характера [2].

Договором о Европейском Союзе (Мaaстрихтский договор) 1992 года, были созданы условия для поэтапного формирования валютного и экономического союза, а наднациональным институтам были добавлены новые важные компетенции и формальные обязательства: осуществлять общую внешнюю политику и политику безопасности; способствовать свободе передвижения людей, гарантируя при этом безопасность и защищать своим народам путем создания пространства свободы, безопасности и законности; неустанно содействовать созданию все более тесного союза европейских народов. Но данный нормативно-правовой акт не завершил создание полноценной системы федеративных институтов в ЕС [2;3].

Принятие Амстердамского договора 1997 года привело к социальным изменениям и изменениям, касающихся окружающей среды: защите прав человека и борьба с экологическими катастрофами. Он сподвигнул к новой фазе гибкого, pragматического конституционного строительства с целью приспособить разнообразия континентальной правовой системы стран Европы к проведению единой внешней и внутренней политики. Договор способствовал гармонизации сфер жизни европейского общества [2].

ЕЕА, Маастрихтский и Амстердамский договоры придавали наднациональным институтам ЕС черты будущего федерального правительства, но основные успехи были достигнуты в экономике. В сфере общей, внешней и оборонной политики по вопросам, связанных с иммиграцией, задача создания сильных центральных институтов не была реализована [1;2].

Но несмотря на все успехи интеграции, в Западной Европе немало трудностей. Одной из серьезнейших проблем является проблема выработки правовых механизмов проведения единой внешней политики. Внешняя политика государств-членов ЕС - это отражение их автономной государственности, а не коллективной. Институты принятия внешнеполитических решений закрепляют доминирующее положение государств. Возможности ЕС всегда были функциональны, а государства-члены имеют международную правосубъектность, что не характеризирует ее как союз [2].

При всём этом не все участники ЕС могут удержать интеграционные темпы, так что уже Маастрихтский договор предусматрел исключения для Великобритании и Дании: для этих стран не требуется в обязательном порядке присоединения к еврозоне до тех

Конференция «Ломоносов 2012»

пор, пока их правительства не решат этот вопрос: либо голосованием в парламенте, либо проведя референдум [2;3].

Европейская интеграция — это процесс взаимодействия между институтами государств Европы, стимулирующий создание новой политической системы - Европейского союза, то есть процесс принятия коллективных решений, который и представляет собой значительную часть политической интеграции. ЕС призван в целом содействовать реализации основных целей сообщества и привести к росту экономической активности, производительности труда и конкурентоспособности европейских компаний на внутреннем и внешнем рынках, и, самое главное к выработки общих подходов реализации охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности [3].

Европейский процесс интеграции второй половины XX века прошел в контексте политического сотрудничества через экономическое. Образование новых сообществ и учреждение новых институтов привело к установлению в Европе мира, стабильности и безопасности. Поэтому данный этап этой стратегии предусматривает построение долгосрочной системы мира и стабильности в Европе. К примеру, в 1963 году, непримиримые враги в прошлом, Германия и Франция подписали договор о дружбе, что стало большим событием на пути к объединению Европы. Учреждение общеевропейских наднациональных органов обеспечило все большее сближение взаимозависимых государств, втянуло их экономики в единый внутренний рынок. А самое главное, за сотрудничеством экономическим, последовало и политическое [3].

Но не смотря как на все положительные, так и негативные стороны влияния европейской интеграции, обусловленной мировой глобализацией, перед государствами-членами ставятся новые задания: дальнейшая унификация законодательства государств-членов ЕС, стандартизирование социальной защиты, а также выработка общих решений к вопросу этнорадикализации европейского общества.

Литература

1. Бусыгина И.М Асимметричная интеграция в Евросоюзе // «Международные процессы», Том 5, номер 3, 2007, сс.18-28
2. Бусыгина И.М. Европейский союз: новые измерения концепции суверенитета: сб. науч. тр. / под ред. Ю. С. Пивоварова. М., 2005.
3. Википедия: свободная енциклопедия: ru.wikipedia.org
4. Давыденко Е.Л. Опыт межгосударственной экономической интеграций для союзства независимых государств. // Белорусский журнал международного права и международных отношений 1999 — 3
5. Книга А.С., Пархаев В.Н. Европейская интеграция: Учеб. Пособие / Алт. гос техн. ун-т им. И.И. Ползунова. – Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2004. – 124 с.
6. Право Европейского Союза: учебное пособие (отв. ред. С.Ю. Кашкин). - 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2011 г. – 274 с.
7. Шемятенков Б.Г «Европейская интеграция». Учебное пособие. — М.: Междунар . отношения , 2003. — 400 с.